

第四章 统计专项调查

第一节 投入产出调查

投入产出调查主要通过投入产出表来完成，其表式以矩阵形式，描述国民经济各部门在一定时期（通常为一年）生产中的投入来源和产出使用去向，揭示国民经济各部门间相互依存、相互制约的数量关系。

1982年，国家统计局和国家计划委员会组织有关部委编制1981年价值型投入产出表和实物型投入产出表，被称为“MPS式投入产出表”，即物质产品投入产出表，包括投入产出价值表和实物表。这项统计调查工作曾在一些省、市、自治区先后开展。

1987年，为了适应改革开放的需要，加强国民经济宏观调控和管理，提高经济决策的科学性，为社会各界利用投入产出表研究各种经济问题提供新的基础性数据，国务院办公厅发出《关于进行全国投入产出调查的通知》（国办发〔1987〕18号），明确规定今后每五年（逢“2”、逢“7”年度）进行一次全国投入产出调查，编制投入产出基本表。同年，湛江市参加全国投入产出调查。

1992年，国家统计局在1987年全国投入产出表的基础上，编制1990年投入产出延长表。湛江市第二次参加了全国投入产出调查。

1995年，国家统计局在1992年全国投入产出表的基础上，编制1995年全国投入产出延长表。湛江市参加全国投入产出调查的企业有工业、建筑业和商业企业。

1997年，数值型投入产出表采用国际通用的表式，为“SNA式投入产出表”，进一步满足国际比较的需要。湛江市参加全国投入产出调查的企业有工业、建筑业、房地产和商业企业。

2002年，国家统计局布置投入产出专项调查。湛江市参加的有规模以上企业、商业限额以上企业和建筑业、房地产规模较大的有资质企业。

2007年，国家统计局布置全国投入产出调查，湛江市被抽中的重点调查单位有102个，按专业分：工业62个，批零住餐业10个，其他服务业9个，农业8个，行政事业单位7个，计算服务业、交通运输邮电、金融业、商业服务业各1个。主要统

计指标包括固定资产投资构成、经营成本构成和企业利润等。

2012年,国家统计局布置全国投入产出调查,湛江市被抽中的重点调查单位有59个,主要统计指标包括,固定资产投资构成、经营成本构成和企业利润等。投入产出调查五年一次,逢“2”“7”年份开展调查工作,按照投入产出调查方案,湛江市于2012年和2017年分别开展调查工作。2013—2016年不是调查年份,没有开展投入产出调查。

第二节 劳动力调查

劳动力调查的调查范围为我国大陆地区的城镇和乡村的16岁及以上人口。城镇是按国务院于2008年7月12日批复的《统计上划分城乡的规定》中划定的城市和镇,其余地域为乡村。

调查的内容主要包括姓名、与户主的关系、性别、出生年月、户口登记地、住本户时间、户口性质、受教育程度、婚姻状况、是否为取得收入而工作、工作单位或经营活动类型、就业身份、是否签订劳动合同、未工作原因、是否想工作、是否寻找工作、当前能否工作、行业、职业、参加社会保险情况等项目。全国劳动力调查的标准时间为每年的9月10日零时;调查时间为每年的9月10—16日。在调查过程中,调查员需要了解的是每个被调查者当年的8月31日至9月6日一周内的工作情况。

全国劳动力调查的样本,采用分层、多阶段、概率比例抽样的方法取得调查样本。国家统计局人口和就业统计司依照第六次人口普查提供的抽样框,抽取各省、自治区、直辖市的村级样本。各省、自治区、直辖湛江市统计局根据国家统计局制定的《劳动力调查方案》,组织基层统计机构在已抽中的村级样本中抽取住户样本。

劳动力调查在2015年前每年调查一次,由湛江市统计局负责;2015年后改为每月调查一次,由国家统计局湛江调查队负责。

年度劳动力调查的目的是为及时、准确地反映我国城乡劳动力资源、就业和失业人口的总量和结构情况,为政府准确判断就业形势,制定和调整就业政策,改善宏观调控,加强就业服务提供依据。根据《国务院办公厅关于建立劳动力调查制度的通知》的要求,建立劳动力调查制度。

湛江市的全国劳动力调查由市一级普查中心负责组织实施,在基层组织的协调下,采取派调查员入户登记的方式,对被抽中的住户进行调查。调查员的选调由县级政府统计机构负责。调查员主要从政府统计系统和基层组织人员中选调,也可从社会招聘,一般由乡、镇、街道统计人员担任。

入户登记前,区县统计局组织调查员对应调查的住户样本进行核实,如有变动应根据相关规则进行更新并向市级统计机构报送更新情况。入户登记时,对被抽中的所有住户(居住单元)逐一进行调查,对应在本户登记的人口不得漏登,对调查项目要仔细询问,认真核对,确保调查数据的质量。在调查登记结束后,认真进行复查。入